1. Schularbeit
4E / Gruppe A 4.11.2009
1) Vereinfache die folgenden Terme! Kiirze dabei soweit wieiotigl
3x? ) 2uv® —8u® 0 ax’y - x?
4x + x3 4v +8u day - 4
d) Bestimme fur die Terme in a) und b) die Definitionsménge

a)

2) Vereinfache durch Zerlegen und Kirzen!
30a°b® —6a’bc 25a°b® —30ab +9

a) 21 2 b) 2.2

2Ca“b” —4ac 25a°bh° -9

3) a) Eine Getrankekiste wiegt a Kilogramm, eine Flasdfilbframm. 4 Kisten mit je 12 Flaschen wiegen dann
insgesamt:

4 + 12f 4a+48f 4 (a+12f) 4 + 12af 48f + 12a
b) Ergéanze die fehlenden Terme!
x-3 _3x*-27 2X+2 _

Xy x-1 x®-x

4) Vereinfache die folgenden Wurzelterme!

3 -
a)3a/30x [2allfoby = b) yox* fx-y) = o \/%Z

[1)a) - ¢) 2P. d) 2P. 2)a)3P. b)3P. 3)a)2P. b)2P. 4)a)2P. t)ZP]

1. Schularbeit
4E / Gruppe B 4.11.2009
1) Vereinfache die folgenden Terme! Kiirze dabei soweit wieiotigl
2 2y, — A2y ,2 2 _ 3
a) 6z i b) X y2 4xy3 C)Bab 12a
22-2 4y° -16y 4b - 8a

d) Bestimme fur die Terme in a) und b) die Definitionsménge

2) Vereinfache durch Zerlegen und Kirzen!
a) 24x%y? — 40xy*z° ) 36a’b* —36ab +9
18xy — 30yz* 36a’h* -9

3) a) Fir eine Getrankekiste zahlt man g Euro EinsatzifiérFlasche f Euro. Beim Kauf von 5 Kisten mit je 20
Flaschen bezahlt man dann insgesamt einen Einsatz von:

5g + 100 5g+100f 5(g+20f) 5 + 100gf 20f + 59
b) Ergéanze die fehlenden Terme!

a+3_ 3a*-27 2s—-2 _

ab? s+1 -5

4) Vereinfache die folgenden Wurzelterme!

a)3u B/3v°w 2u B/owv® = b) 416y°2* [{x - y)* = 0) \/gs3[ﬂ?>Tt)_

St —3s*t?

[1)a) - ¢) 2P. d) 2P. 2)a)3P. b)3P. 3)a)2P. b)2P. 4)a)2P. B)ZP.



LOsungen:

Gruppe A:

1) Vereinfache die folgenden Terme! Kiirze dabei soweit wieiotigl
3x? 3x? 3x

a)

ax + x3 - x[ﬂ4+ xz) T A
o 27 -8u® _2u fv? - 4u?) _ 2ul{v-2u)fv+2u) _ulfv-2u)
4v +8u 4{v +2u) Afv +2u) 2
axty-x* _x*fay-1) _x?
C) = =—
day-4 4lfay-1) 4
d) Die Definitionsmenge fir a) lautet D = R, wobgDx Fir b) entsprechendA-2ul!

2) Vereinfache durch Zerlegen und Kirzen!
30a°0° - 6a’bc _ 6ab{5ab’ —c) _ 3ab
20a’? -4ac  4allsab®-c) 2
25a’h? -30ab+9  (5ab-3)° _5ab-3
25a%? -9  (5ab-3){5ab+3) 5ab+3

b)

3) a) Eine Getrankekiste wiegt a Kilogramm, eine Flasdfilframm. 4 Kisten mit je 12 Flaschen wiegen dann
insgesamt:

4 + 12f 4a+48f 4 (a+12f) 4 + 12af 48f + 12a

Richtig sind 4a + 48f und 4(a+12f), denn 4 Kisten wiegen 4a und die insgesamt 48 Flag8lfien

b) Ergéanze die fehlenden Terme!
x=3 _3x*-27 _3[{x-3)[{x+3) 2x+2 _ _20x+1)xO{x+1) _ 2x[fx +1)?

Xy 3xy [{x +3) x-1 x-x xOx-1){x+1) X3 - x

4) Vereinfache die folgenden Wurzelterme!

a)3a3/3bx [2a /9y = 6a% [4/27b%xy = 6a2 [(Bb [/3xy = 18a%b [4/3xy
b) y9x* f{x - y)° = 3x[{x - y) 3/(x~y)
9 \/u3[ﬂu—2v)_\/u3[ﬂu—2v)_ u? _u _uB

u?v - 2uv?



Gruppe B:

1) Vereinfache die folgenden Terme! Kiirze dabei soweit wieiotigl
62° zZ _ 6z

6
22-77 z02-7) (2-7)
b) Xy -4Cy* _ Xyi-4y) - x*
4y? -16y°  4y*[fl-4y) 4y
3ab® -12a° _3alp® -4a®) _3alfb-2a){b+2a) _3al{o+2a)
4b-8a  4b-2a) 4fp-22) = 4

a)

c)

2) Vereinfache durch Zerlegen und Kirzen!
a) 24x°y* - 40xy*z® _ 8xy’ EﬁBx - 52?) _ 4xy

18xy — 30yz? 6y3x-52°) 3
36a%?-36ab+9  (6ab-3)° _6ab-3
36a%h? -9 (6ab-3)C{pab+3) 6ab+3
3) a) Fir eine Getrankekiste zahlt man g Euro EinsatzifiérFlasche f Euro. Beim Kauf von 5 Kisten mit je 20
Flaschen bezahlt man dann insgesamt einen Einsatz von:
5g + 100 5g+100f 5(g+20f) 5 + 100af 20f + 59

Richtig sind: 5g + 100f und 5g+20f). 5 Kisten haben einen Einsatz von 5g Euro. Dgessmt 100 Flaschen
haben einen Einsatz von 100f Euro!

b)

b) Ergéanze die fehlenden Terme!
a+3_3a’-27_3a-3){a+3) 25-2 _ _2s-1)®qs-1) _2sqs-1)°
ab® 3ab? [{a-3) s+1 s°-s  s[s-1){s+1) s -s

4) Vereinfache die folgenden Wurzelterme!

a)3u 3/3v2w 2u B/ow® = 6u? B/27v3W* = 6u? Bww? 3/3v = 18u°w? 3/3v
b) \16y°2* [fx - y)° =4yz[{x - y) Q/x - y
9 \/ s*[{3s-t) _\/ ses-t) _ [1 _ 1

9s’t -3s't?  \3s't[{3s-t) V3 3t



